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Πάτρα 1/12/2006 
 
Αγαπητοί φίλοι, 
 
Στις 18 Νοεμβρίου 2006 η Αστρονομική Εταιρείας Πάτρας «Ωρίων» κάλεσε σε συνάντηση τα Διοικητικά 
Συμβούλια όλων των γνωστών συλλόγων και ομάδων ερασιτεχνικής αστρονομίας που δραστηριοποιούνται 
στην χώρα μας, με σκοπό να συζητηθούν θέματα που αφορούσαν τους συλλόγους καθώς και την 
κατάσταση της αστρονομίας στην Ελλάδα. Προσκλήθηκαν οι παρακάτω σύλλογοι: 
 
1. Αστρονομική Εταιρεία Κέρκυρας  
2. Αστρονομική & Αστροφυσική Εταιρεία Δυτικής Ελλάδας (Αγρίνιο)  
3. Ελληνική Αστρονομική Ένωση (Αθήνα)  
4. Εταιρεία Αστρονομίας και Διαστήματος (Βόλος)  
5. Εταιρεία Αστρονομίας και Διαστήματος - παράρτημα Κατερίνης  
6. Εταιρεία Αστρονομίας και Διαστήματος - παράρτημα Κάσου  
7. Εταιρεία Αστρονομίας και Διαστήματος - παράρτημα Νάουσας  
8. Εταιρεία Αστρονομίας και Διαστήματος - παράρτημα Φλώρινας  
9. Εταιρεία Αστρονομίας Χαλκίδας  
10. Όμιλος Φίλων Αστρονομίας (Θεσσαλονίκη)  
11. Σύλλογος Ερασιτεχνικής Αστρονομίας (Αθήνα)  
12. Σύλλογος Ερασιτεχνικής Αστρονομίας Θράκης  
13. Σύλλογος Ηλιακών και Πλανητικών Παρατηρητών Καστοριάς  
 
και οι παρακάτω ομάδες ή υπό σύσταση σύλλογοι 
 
14. Αστροπαρατηρησιακή Ομάδα Λάρισας 
15. Ομάδα Ερασιτεχνικής Αστρονομίας Χανίων 
16. Ομάδας Φίλων Αστρονομίας Λέσβου  
 
Στη συνάντηση συμμετείχαν όλοι οι σύλλογοι εκτός από τα παραρτήματα της Εταιρείας Αστρονομίας και 
Διαστήματος (Κατερίνη, Κάσος, Φλώρινα, Νάουσα) και τον Όμιλο Φίλων Αστρονομίας (Θεσσαλονίκη). 
Συνολικά συμμετείχαν 24 άτομα από 12 συλλόγους.  
 
Η ατζέντα της συνάντησης περιλάμβανε 8 θέματα προς συζήτηση τα οποία είχαν γνωστοποιηθεί στους 
συλλόγους μέσω της επιστολής με την οποία προσκλήθηκαν. 
 
Τα θέματα που συζητήθηκαν, καθώς και τα συμπεράσματα, οι συμφωνίες και οι μελλοντικές ενέργειες που 
σχεδιάστηκαν, αναφέρονται περιληπτικά παρακάτω:  
 
 
Θέμα 1ο : Ενημέρωση σχετικά με το 5ο Πανελλήνιο Συνέδριο Ερασιτεχνικής Αστρονομίας από την 
Οργανωτική Επιτροπή του Συνεδρίου.  
  

http://www.orionas.gr/


Ο «Ωρίωνας» ενημέρωσε τους συμμετέχοντες συλλόγους σχετικά με θέματα του Συνεδρίου όπως η 
ημερομηνία και ο χώρος διεξαγωγής του συνεδρίου, το γενικό πρόγραμμα που σχεδιάζεται, τις εισηγήσεις, 
τις εκθέσεις φωτογραφίας και εκθεμάτων, ενώ ευχαρίστησε τους συλλόγους για τις χορηγίες τους. 
 
Ακόμα, ο «Ωρίωνας» άκουσε τις διάφορες προτάσεις των συλλόγων, απάντησε στις ερωτήσεις τους και 
ζήτησε τις απόψεις τους για να διοργανωθεί ένα όσο το δυνατόν καλύτερο συνέδριο στην  Πάτρα το 2007. 
 
 
Θέμα 2ο : Θεσμοθέτηση πλαισίου/διαδικασίας για την υποψηφιότητα και τη ψήφιση των συλλόγων 
για τη διοργάνωση του συνεδρίου - Μητρώο ερασιτεχνικών σωματείων.  
 
Προτάθηκε η υιοθέτηση ενός πλαισίου για την υποψηφιότητα και την ψήφιση των συλλόγων για τη 
διοργάνωση των συνεδρίων, εξαιτίας της περίπτωσης να υπάρξουν δύο ή παραπάνω υποψηφιότητες για τη 
ανάθεση της διοργάνωσης, καθώς και της ανάγκης να γνωρίζουν οι σύλλογοι που ψηφίζουν τις δυνατότητες 
και το έργο των υποψηφίων συλλόγων. 
 
Αρχικά συζητήθηκε το ποιοι σύλλογοι θα μπορούν να συμμετάσχουν στη διαδικασία, καθώς και η ανάγκη 
τήρησης ενός μητρώου συλλόγων.  
 
Ακόμα κάθε σύλλογος ή ομάδα θα έχει δικαίωμα μίας και ισότιμης ψήφου. 
 
 
Θέμα 3ο : Θεσμοθέτηση συνάντησης των ΔΣ (εκτός του συνεδρίου) στα έτη που βρίσκονται μεταξύ 
των συνεδρίων.  
 
Συμφωνήθηκε απ’ τους συλλόγους να πραγματοποιείται η συνάντηση κάθε δύο χρόνια (τα έτη μεταξύ δύο 
διαδοχικών Συνεδρίων), για συζήτηση και συνεργασία σε θέματα που αφορούν την ελληνική ερασιτεχνική 
κοινότητα και την προώθηση της αστρονομίας στην Ελλάδα. 
 
Η ευθύνη της οργάνωσης θα την έχει ο σύλλογος που θα διοργανώνει το επόμενο Συνέδριο.  
 
 
Θέμα 4ο : Εκστρατεία κατά της φωτορύπανσης. 
 
Διαπιστώθηκε ότι για το συγκεκριμένο πρόβλημα χρειάζεται η συντονισμένη και οργανωμένη προσπάθεια 
από όλους. 
 
Προτάθηκε σχέδιο δράσης σε δύο επίπεδα: Ένα οργανωμένο ως προς τη κεντρική εξουσία με πανελλαδική 
εμβέλεια και ένα από κάθε σύλλογο σε τοπικό επίπεδο. 

 
Προτάθηκαν διάφοροι τρόποι δράσης απ’ τους οποίους κάθε σύλλογος θα πράξει σύμφωνα με τις δικές του 
αποφάσεις: 
 

• Επιστολές στους Δήμους και τις Νομαρχίες για τα αρνητικά της φωτορύπανσης (να τονιστεί η 
ενεργειακή και οικονομική εξοικονόμηση). 

• Ενημέρωση σε σχολεία. 
• Προβολή στα ΜΜΕ, έντυπα και μη. 
• Ενημέρωση/προώθηση στις εκδηλώσεις και τις ιστοσελίδες των συλλόγων.   
• Διοργάνωση ημερίδων για το πρόβλημα της φωτορύπανσης. 
 



Ο Ο.Φ.Α. Λέσβου ανέλαβε να ενημερώσει τους υπόλοιπους συλλόγους και να στείλει το υλικό που έχει 
συγκεντρώσει, καθότι έχει ξεκινήσει προσπάθειες για το ζήτημα της φωτορύπανσης στην περιοχή τους. 
 
Ο «Ωρίωνας» πήρε την πρωτοβουλία να προτείνει και να αναλάβει tη δημιουργία ιστοσελίδας ενημέρωσης 
για τη φωτορύπανση και συλλογής στοιχείων απ’ όλη την Ελλάδα, την προώθηση επιστολής στους 
αρμόδιους κυβερνητικούς φορείς την οποία θα στηρίξουν οι υπόλοιποι σύλλογοι, καθώς και θα επιζητήσει 
τη στήριξη των επιστημονικών αστρονομικών φορέων. Επίσης, το συνέδριο του 2007 θα είναι συνδεδεμένο 
με την εκστρατεία φωτορύπανσης. 
 
Το ζητούμενο αυτής της κινητοποίησης είναι ο περιορισμός της φωτορύπανσης στις πόλεις, σύμφωνα με 
κοινοτικές οδηγίες και την ελληνική νομοθεσία, καθώς και η δημιουργία προστατευομένων από τη 
φωτορύπανση «πάρκων»  (δρυμοί κ.ά.). Το ίδιο ισχύει επίσης για τις περιοχές γύρω από επιστημονικά 
ιδρύματα όπως αστεροσκοπεία, πανεπιστήμια κλπ. 
 
 
Θέμα 5ο : Πανελλήνια εξόρμηση/συνάντηση για παρατήρηση. 
 
Όλοι οι σύλλογοι εξέφρασαν την άποψη ότι είναι μια πολύ καλή ιδέα που πρέπει να δοκιμαστεί. 
 
Εκφράστηκε η άποψη ότι τουλάχιστον αρχικά θα πρέπει οι εξορμήσεις αυτές να γίνονται στην ευρύτερη 
περιοχή της κεντρικής Ελλάδας στα μέσα του καλοκαιριού. 
 
Μετά από πρόταση/πρωτοβουλία της Εταιρείας Αστρονομίας Χαλκίδας η πρώτη πανελλήνια συνάντηση 
για παρατήρηση θα γίνει τον Ιούλιο του 2007 στην περιοχή της Δίρφης στην Εύβοια, υπό την αιγίδα της. 
Τέλος εκφράστηκε απ’ όλους η βούληση για μελλοντική καθιέρωση κάθε καλοκαίρι αν υπάρξει 
ανταπόκριση. 
 
Τέλος, συμφωνήθηκε να γίνει μια καταγραφή των περιοχών παρατήρησης, τις οποίες χρησιμοποιούν οι 
σύλλογοι (και όχι μόνο), καθώς και των πλεονεκτημάτων και μειονεκτημάτων των περιοχών αυτών με 
σκοπό την καλύτερη οργάνωση εξορμήσεων στο μέλλον.  
 

 
Θέμα 6ο : Μάθημα αστρονομίας στο Λύκειο.  
 
Πραγματοποιήθηκε  ενημέρωση από τον Πρόεδρο της Εταιρείας Αστρονομίας και Διαστήματος Βόλου, κ. 
Κ. Μαυρομμάτη, σχετικά με τα πεπραγμένα των προηγούμενων προσπαθειών και τις επιστολές που 
εστάλησαν στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, καθώς και για τις απαντήσεις που έλαβαν. 
 
Συζητήθηκε γενικά η κατάσταση στην εκπαίδευση της αστρονομίας στα σχολεία μας & τα προβλήματα που 
εμφανίζονται με το υπάρχον εκπαιδευτικό σύστημα  
 
Οι σύλλογοι συμφώνησαν και πάλι να στηρίξουν τις μελλοντικές προσπάθειες της Εταιρείας του Βόλου που 
έχει αναλάβει πρωτοβουλία για το συγκεκριμένο ζήτημα απ’ το 1998, με σκοπό την προώθηση της 
πρότασης να γίνει υποχρεωτικό μάθημα η Αστρονομία στο Λύκειο. 
 
Ακόμα, όλοι οι σύλλογοι τόνισαν την ανάγκη της συνεργασία των ερασιτεχνικών σωματείων με τα σχολεία 
και την ενημέρωση των μαθητών για την προώθηση της αστρονομίας. 
 
Τέλος, μετά από πρόταση/πρωτοβουλία του κ. Λ. Ζαχείλα, Γραμματέα της Εταιρείας Αστρονομίας και 
Διαστήματος, θα προωθηθεί  η δημιουργία ενός cd αστρονομικού υλικού το οποίο θα καταβληθεί 
προσπάθεια να μοιραστεί στα σχολεία, είτε από τους συλλόγους, είτε από το παιδαγωγικό ινστιτούτο, σαν 
συμπλήρωμα του σχολικού βιβλίου της Β’ Λυκείου: Στοιχεία Αστρονομίας και Διαστημικής. 



  
 
Θέμα 7ο : Ελληνική συμμετοχή σε Ευρωπαϊκές εκδηλώσεις ερασιτεχνικής αστρονομίας.  
 
Πραγματοποιήθηκε  ενημέρωση από τον Πρόεδρο της Αστρονομικής Εταιρείας Κέρκυρας κ. Α. Κοτινά 
σχετικά με την συμμετοχή της Εταιρείας σε δύο συνεχόμενα πανευρωπαϊκά συνέδρια ερασιτεχνών 
αστρονόμων στην Ναντ της Γαλλίας. 
 
Όλοι συμφώνησαν ότι μελλοντικά πρέπει όσο το δυνατόν περισσότερο να συμμετέχουν οι Έλληνες 
ερασιτέχνες σε παρόμοιες συναντήσεις για να ανταλλάσουν απόψεις και τεχνικές με τους υπόλοιπους 
Ευρωπαίους, να προσφέρουν στην ερασιτεχνική αστρονομία και για να γνωρίσουν οι ξένοι την χώρα μας. 
Ακόμα εκφράστηκε η βούληση να διοργανωθεί στο μέλλον στη χώρα μας μία πανευρωπαϊκή συνάντηση 
ερασιτεχνών. 
 
 
Θέμα 8ο : Προοπτικές δημιουργίας πανελλήνιας ομοσπονδίας/ένωσης των σωματείων.  
 
Το συγκεκριμένο ζήτημα τέθηκε ως ερώτημα στους παρευρισκόμενους συλλόγους. Συζητήθηκαν τα θετικά 
και τα αρνητικά ενός τέτοιου εγχειρήματος. Όλοι ανεξαιρέτως εξέφρασαν την άποψη ότι στην χρονική αυτή 
περίοδο δεν εξυπηρετεί κανένα σκοπό η ίδρυση ομοσπονδίας. Πιστεύεται ότι η άτυπη συνεργασία που 
γίνεται αυτή τη στιγμή έχει αποδώσει καρπούς και μπορεί να προσφέρει ακόμα περισσότερα στο μέλλον.  
 
Αντί αυτού οι σύλλογοι συμφώνησαν να αναλαμβάνει κάθε δύο χρόνια συντονιστής σύλλογος, αυτός ο 
οποίος θα αναλαμβάνει τη διοργάνωση του συνεδρίου και ο οποίος θα είναι επιφορτισμένος με τη 
οργάνωση της συνάντησης των ΔΣ, την τήρηση μητρώου συλλόγων, την επικοινωνία και τον συντονισμό 
μεταξύ των συλλόγων για διάφορα θέματα που μας απασχολούν. 

 
 

Αναμνηστική Φωτογραφία των συμμετεχόντων. 


